

И.Ю. СЕМЕНОВА

**ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВА НА ДОСТОЙНУЮ ЖИЗНЬ
В УСЛОВИЯХ ОБНОВЛЕННОЙ РОССИИ**

Ключевые слова: народосбережение россиян, социальная справедливость, социальное государство, качество жизни человека, социальное право, право на достойную жизнь, человеческое существование, достоинство человека, потребности и интересы граждан, критерии достойности.

XXI век характеризуется процессами трансформации всех сфер общественной жизни. Особое беспокойство органов власти и управления, широкой общественности вызывают вопросы охраны и защиты конституционных прав россиян в связи с возрастающими угрозами международного и внутригосударственного характера в отношении реализации права на достойную жизнь, в том числе и пределов его осуществления.

Цель исследования – проанализировать проблемы реализации права россиян на достойную жизнь как первостепенного социального права человека в условиях новых глобализационных вызовов современности и проводимой государственной политики народосбережения. Поиск путей эффективной реализации данного фундаментального права, выступающего как целевая установка социального государства, доказывает актуальность заявленной темы, в связи с чем интерес автора к ней вполне оправдан.

Материалы и методы. Методологический инструментарий подобран с учетом предложенной темы исследования. Общенаучные методы дали возможность охарактеризовать право на достойное человеческое существование как философско-правовую категорию. Частнонаучные методы позволили провести анализ проблемных аспектов реализации права на достойную жизнь как конституционного права человека на основе раскрытия сущности доктринальных положений, базовых международных и российских нормативно-правовых актов, практики их применения.

Результаты исследования. Проведенное исследование позволяет утверждать, что проблема реальности права человека на достойную жизнь является целью и задачей современного российского государства, в первую очередь как социального. В нашей стране в рамках реализации Стратегии народосбережения до 2050 года планомерно проводится комплекс взаимосвязанных и взаимозависимых мероприятий, в первую очередь социально-экономической направленности, который нацелен на повышение уровня жизни россиян.

Выводы. Право на достойное человеческое существование издревле было объектом историко-философского исследования. Не утратило оно актуальности и в XXI в. В условиях обновленной России пришло понимание и осознание того факта, что проблемы реализации права на достойную жизнь являются стратегическим вектором проводимой правительством страны политики народосбережения. Глава государства В.В. Путин определил, что сбережение народа России – высший национальный приоритет.

Величие России состоит в сбережении
и преумножении русского народа.

М.В. Ломоносов

Национальная идея – сбережение народа.

А.И. Солженицын

Сбережение народа России – наш высший
национальный приоритет.
В.В. Путин

Величие России – это достойная жизнь
каждого ее гражданина.
В.В. Путин

Все мы, граждане России, будем вместе защищать нашу свободу,
право на мирную и достойную жизнь.
Сами и только сами определять свой путь.
В.В. Путин

Введение. В российской юридической науке сложились определенные взгляды и подходы к исследованию правовой категории «право на достойную жизнь». Данное понятие первоначально было объектом философского анализа. Академик В.С. Соловьев в своем научном труде «Хозяйственный вопрос и нравственность» применил термин «достойное человеческое существование» [2. С. 71], который основывался на философском тезисе Канта о различии «цены» и «достоинства».

Общеизвестно, что подходы к оцениванию данной категории в западной и правовой культуре нашей страны отличны. Так, на Западе в основу признания права на достойную жизнь положен принцип рациональности, так как в совокупности с другими естественными правами человека представляет собой определенный предел, за которым начинается разрушение права личности, общества в целом, поэтому западное государство берет на себя ряд обязательств по обеспечению достойного уровня жизни своих граждан, что является основой благополучного существования общества и залогом его самосохранения [3. С. 110]. Для российской правовой культуры признание права на достойную жизнь обусловлено прежде всего морально-этическими соображениями. В своих научных изысканиях В.С. Соловьев, развивая тезис о рассматриваемом праве, как бы переводит его в этическую плоскость «достойного существования», связывая с первоосновой человеческого бытия (пища, жилище и др.) [4. С. 123]. Речь идет о формировании социальной политики российского государства. Исследователи также отмечают слова русского религиозного мыслителя, философа и писателя. В.С. Соловьев писал: «С нравственной точки зрения требуется, чтобы всякий человек имел не только обеспеченные средства к существованию и достаточный физический отдых, но чтобы он мог также пользоваться и досугом для своего духовного совершенствования» [1. С. 8]. Впоследствии юридическое содержание данного права с разных позиций раскрывали известные русские юристы, в частности профессор Московского университета П.И. Новгородцев [6. С. 215]. Рассматриваемая правовая категория представляет научный интерес и для современных исследователей, таких как Е.В. Бакланова [2], А.В. Гурлев [3], И.Н. Николаенко [5], В.В. Чепурин [7] и др. Имеющиеся научные труды обозначили разную смысловую нагрузку рассматриваемой правовой категории, однако все они едины в том, что государство стремится сгладить социальное неравенство в обществе.

Цель исследования – проанализировать существующую конституционную ценность «право на достойную жизнь»¹, критерии достойности в условиях обновленной России, в том числе в рамках реализуемой государственной политики народосбережения.

Материалы и методы. Методологический инструментарий подобран с учетом заявленной темы исследования. Такие общенаучные методы, как анализ, синтез, дедукция, дали возможность охарактеризовать право на достойное человеческое существование как философско-правовую категорию. Частнонаучные методы, такие как сравнительно-правовой, правовое моделирование, историко-правовой, позволили провести анализ проблемных аспектов реализации права на достойную жизнь как конституционного права человека на основе раскрытия сущности доктринальных положений, базовых международных и российских нормативно-правовых актов, практики их применения.

Результаты исследования. В условиях современных реалий, как и во все времена, к сожалению, встречаются нарушения прав и свобод человека, в том числе в социальной сфере, как со стороны государственных органов и их должностных лиц, так и со стороны иных членов общества. Такие социально-правовые негативные явления отрицательно сказываются на качестве и продолжительности жизни россиян. Руководство нашей страны, органы государственной власти и управления осознают свою ответственность в решении этих насущных вопросов.

В последние два десятилетия в нашей стране создана мощная законодательная база государства именно как социального для решения вопросов качества жизни жителей, увеличения их продолжительности жизни (начиная от Стратегии народосбережения до 2050 года до принятия десятков нормативных актов в сфере защиты материнства, отцовства и детства², а также на конституционном уровне закреплён постулат о признании «детей важнейшим

¹ Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования от 01.07.2020, с поправками от 04.10.2022) [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант.

² О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант; Стратегия народосбережения в Российской Федерации на период до 2050 года: обнародована XXIII Всемирным русским народным собором 18.10.2019; одобрена решением Координационного совета при Общественной палате Российской Федерации по национальным проектам и народосбережению от 24.03.2021 № АГ9-КС [Электронный ресурс]. URL: https://files.oprf.ru/storage/image_store/strategiya_narodosberezeniya.pdf; Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года: распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2021 № 996-р [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант; Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации до 2025 года: распоряжение Правительства Российской Федерации от 25.08.2014 № 1618-р [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант; Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства: указ Президента Российской Федерации от 29.05.2017 № 240 [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант; Об Уполномоченном при Президенте Российской Федерации по правам ребенка: указ Президента Российской Федерации от 01.09.2009 № 986 [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант; Об опеке и попечительстве: федер. закон Российской Федерации от 24.04.2008 № 48-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2008. № 17. Ст. 1755;

приоритетом государственной политики России». Недопустимо несоблюдение принятых нормативных положений, однако на практике существуют сложности с раскрытием сущности оценочных понятий при реализации права на достойную жизнь, включая критерии достоинства жизни.

Действующие международные правовые акты также закрепляют данное право¹. Так, в Преамбуле Всеобщей декларации прав человека подчеркивается, «...признание достоинства, присущего всем членам человеческой семьи, и равных неотъемлемых прав их является основой свободы, справедливости и всеобщего мира»². В ст. 22 документа указано на необходимость создания государствами социально-экономических условий, исключающих унижение человеческого достоинства. Схожие декларативные установления имеются и в иных международных документах.

Статья 7 Конституции Российской Федерации определяет социальный характер деятельности российского государства, в котором создаются условия,

Об актах гражданского состояния: Федеральный закон Российской Федерации от 15.11.1997 № 143-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации (далее – СЗ РФ). 1997. № 47. Ст. 5340; Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: федер. закон Российской Федерации от 24.06.1999 № 120-ФЗ // СЗ РФ. 1999. № 26. Ст. 3177; Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации: федер. закон Российской Федерации от 24.07.1998 № 124-ФЗ // СЗ РФ. 1998. № 31. Ст. 3802; О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: федер. закон РФ от 21.12.1996 № 159-ФЗ // СЗ РФ. 1996. № 52. Ст. 5880; О проведении в Российской Федерации Года семьи: указ Президента Российской Федерации от 22.11.2023 № 875 // СЗ РФ. 2023. № 48. Ст. 8560; Основы государственной молодежной политики в Российской Федерации на период до 2025 года: распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.11.2014 № 2403-р [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант; Основные направления деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2024 года: распоряжение Председателя Правительства Российской Федерации от 29.09.2018 № 8028п-П13 [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант; Об утверждении Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года: указ Президента Российской Федерации от 09.10.2007 № 1351 [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант; Прогноз социально-экономического развития РФ до 2036 года: одобрен на заседании Правительства Российской Федерации 22.11.2018 [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант; Единый план по достижению национальных целей развития Российской Федерации до 2024 года и на плановый период до 2030 года: утв. распоряжением Правительства Российской Федерации от 01.10.2021 № 2765-р [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант; и др.

¹ Конвенция о защите прав человека и основных свобод: принята Советом Европы от 04.11.1950 ETS № 005 // СЗ РФ. 2001. № 2. Ст. 163; Декларация прав ребенка 1959 г.: принята 20.11.1959 Резолюцией 1386 (XIV) на 841-м пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН // Международная защита прав и свобод человека: сб. док. М.: Юрид. лит., 1990. С. 385–388; Конвенция ООН о правах ребенка 1989 г. (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989 г.; вступила в силу для СССР 15.09.1990 г.) // Сборник международных договоров СССР. 1993. Вып. XLVI; Конвенция Содружества Независимых Государств о правах человека и основных свободах человека: принята 26 мая 1995 г. // СЗ РФ. 1999. № 13. Ст. 1489; Всеобщая Декларация прав человека: принята Резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 г. [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант; и др.

² Всеобщая Декларация прав человека: принята Резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10.12.1948 [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант.

обеспечивающие достойную жизнь и свободное развитие человека. Анализ существующего права как на международном уровне, так и на уровне российского законодательства позволяет констатировать сложность его реализации по ряду направлений (проблемы обеспеченности жильем и улучшения жилищных условий молодых семей и семей, среднедушевой доход которых ниже прожиточного минимума; жилищные вопросы детей-сирот; нарушения трудовых прав отдельных категорий граждан и иное); доказывают насущную потребность в выявлении критериев достойности. Вполне разумной представляется позиция, которая доказывает насущную необходимость наличия для россиян такого уровня качества жизни, который позволил бы поддерживать здоровье и благосостояние каждого человека и члена его семьи, включая право на достаточное питание; право на достаточную одежду; право на достаточное жилище; право на медицинский уход; право на необходимое социальное обслуживание; право на социальное обеспечение; право на непрерывное улучшение условий труда; право каждого на свободу от голода, обеспечиваемое принятием государством индивидуальных и коллективных мер по совершенствованию, распределению потреблению продуктов питания.

Житель России будет считать, что живет достойно в своей стране в том случае, если сможет свободно реализоваться в экономической, социальной и культурной областях (качество здоровья, образования, питания, жилища, отдыха, окружающей среды, благоустройства жизни, правовой защиты).

Для оценки уровня жизни населения большинство исследователей используют следующие критерии: нищета (минимально допустимый набор услуг и благ, позволяющий поддерживать человеческое существование); бедность (налицо такое потребление благ, которое позволяет быть работоспособным лишь на уровне низшей границы воспроизводства рабочей силы); нормальный уровень (можно говорить о рациональном потреблении, обеспечивающем восстановление физических и интеллектуальных сил человека); уровень достатка (личность может свободно и в своем интересе пользоваться благами, а также всесторонне развиваться).

Следует отметить, что не только в достойном существовании заключается смысл осуществления человеком права на жизнь. С проблемой права на жизнь тесно связан вопрос об абортах. К сожалению, несмотря на проводимую в нашей стране многолетнюю политику стимулирования рождаемости, вопрос искусственного прерывания беременности не утрачивает своей актуальности. Проводимые социологические исследования показывают достаточно нейтральное отношение молодого поколения к производству аборт, отмечая приоритет уважительности причин над деторождением в решении данного вопроса. Это достаточно печальная тенденция, и, возможно, ее можно в корне переломить еще большим участием православных деятелей (взгляд Русской православной церкви на вопрос прерывания жизни), а также увеличением числа проводимых бесед с подготовленными специалистами-психологами. Дальнейшие исследования в данной сфере являются перспективными и необходимыми, что находит подтверждение в ожидаемых результатах реализации

стратегического проекта правительства России – Стратегии народосбережения в Российской Федерации на период до 2050 года¹ и иных программных мероприятиях комплексного характера, закрепленных в нормативных актах, составляющих основу российской государственности.

Кроме того, следует отметить, что право на достойную жизнь тесно связано и опирается на более общую норму – право каждого человека на обеспечение и защиту достоинства его личности. Современные государства, понимая значимость данного вопроса, на законодательном уровне признают достоинство человека в качестве высшей социальной ценности, предусматривая различные формы его защиты (Уполномоченный по защите прав человека, детский омбудсмен, Общественная палата и другие институты гражданского общества).

Мониторинг социальной сферы позволяет получать и обрабатывать предупреждающую информацию о грядущих или происходящих изменениях в обществе. К сожалению, произошедшие в последние годы негативные процессы в мире, а также и в нашей стране (пандемия COVID-19, экономический спад, превышение смертности над рождаемостью, рост искусственного прерывания беременности и иные), несомненно, ускорили конструктивные действия со стороны властей для поддержки в первую очередь социально уязвимых слоев населения и института семьи (материнства, детства, младенчества и отцовства)², но этого, разумеется, недостаточно. В условиях современной обновленной России признается, что качество жизни является главным критерием развития научно-технического и человеческого потенциала страны. Именно качество жизни является тем обобщающим понятием, которое всесторонне характеризует уровень и степень благосостояния, свобод, социального и духовного развития человека. И оно должно быть достойным.

Выводы. Право на достойное существование, право на достойную жизнь издревле являлись объектом философско-научного анализа. В настоящее время этот вопрос является дискуссионным. Множество подходов и представлений исследователей к раскрытию сущности данной правовой категории, отсутствие ее закрепления в перечне конституционных прав и свобод человека и гражданина увеличивают насущную потребность в более детальном изучении данного вопроса. В российском обществе имеется понимание сущности и правовой природы данного права как особой социальной ценности. Недопустимо умаление данного конституционного установления, которое является стержнем для социального государства. Глава российского государства В. Путин, обращаясь к парламенту в ежегодном Послании Федеральному собранию Российской Федерации, справедливо отметил: «Величие России – это достойная жизнь каждого ее гражданина».

¹ Стратегия народосбережения в Российской Федерации на период до 2050 года [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант.

² О проведении в Российской Федерации Года семьи: указ Президента Российской Федерации от 22.11.2023 № 875 [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-прав. системы Гарант.

Литература

1. Бакланова Е.В. Истоки признания права на достойную жизнь в контексте разных правовых культур // История государства и права. 2006. № 12. С. 6–9.
2. Бакланова Е.В. Сущность и критерии достойной жизни человека и общества как цели социального государства: дис. ... канд. юрид. наук. М., 2007. 174 с.
3. Гурлев А.В. Право человека на достойную жизнь как основная ценность социального государства: дис. ... канд. юрид. наук. СПб., 2001. 194 с.
4. Малахов В.П. Философия права. М.: Акад. проект, 2001. 174 с.
5. Николаенко И.Н. Социально-правовое государство и право человека на достойное существование: дис. ... канд. юрид. наук. М., 2008. 194 с.
6. Новгородцев П.И. Право на достойное человеческое существование // Полярная Звезда. 1905. № 3. С. 214–222.
7. Чепурин В.В. Право человека на достойную жизнь и состояние его осуществления в современном российском обществе: Теоретико-правовой анализ: дис. ... канд. юрид. наук. Владимир, 2005. 152 с.

СЕМЕНОВА ИННА ЮРЬЕВНА – старший преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (iysemenova@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-7557-228X>).

Inna Yu. SEMENOVA

**PROBLEMS OF ENSURING THE RIGHT TO A DECENT LIFE
IN MODERN RUSSIA**

Key words: *preservation of Russians, social justice, social state, quality of human life, social right, the right to a decent life, human existence, human dignity, the needs and interests of citizens, criteria for dignity.*

The 21st century is characterized by the processes of transformation of all spheres of public life. Of particular concern to the authorities and government, as well as to the general public are the issues of protecting the constitutional rights of Russians in connection with the growing threats of an international and domestic nature to the realization of the right to a decent life, including the limits of its implementation.

The purpose of the study *is to analyze the problems of realizing the right of Russians to a decent life as a primary social human right in the context of new globalization challenges of our time and the current state policy of preservation of people.*

The search for ways to effectively implement this fundamental right, which acts as a target for the social state, proves the relevance of the declared topic, and therefore the author's interest in it is fully justified.

Materials and methods. *Methodological tools are selected taking into account the proposed research topic. Scientific methods made it possible to characterize the right to a decent human existence as a philosophical and legal category. Private scientific methods made it possible to analyze the problematic aspects of the realization of the right to a decent life as a constitutional human right based on the disclosure of the essence of doctrinal provisions, basic international and Russian legal acts, and the practice of their application.*

Study results. *The study suggests that the problem of the reality of human right to a decent life is the goal and task of the modern Russian state, primarily as a social one. In our country, within the framework of the implementation of the People's Preservation Strategy until 2050, a set of interconnected and interdependent measures is systematically being carried out, primarily of a socio-economic orientation, which, among other things, is aimed at improving the standard of living of Russians.*

Conclusions. *The right to a worthy human existence since ancient times has been the object of historical and philosophical research. It has not lost its relevance in the 21st century. In modern Russia, there is an understanding and awareness of the fact that the problems of*

realizing the right to a decent life are a strategic vector of the national conservation policy pursued by the country's government. Head of the State V.V. Putin noted that saving the people of Russia is the highest national priority.

References

1. Baklanova E.V. *Istoki priznaniya prava na dostoinuyu zhizn' v kontekste raznykh pravovykh kul'tur* [The origins of recognition of the right to a decent life in the context of different legal cultures]. *Istoriya gosudarstva i prava*, 2006, no. 12, pp. 6–9.
2. Baklanova E.V. *Sushchnost' i kriterii dostoinoi zhizni cheloveka i obshchestva kak tseli sotsial'nogo gosudarstva: dis. ... kand. yurid. nauk* [The essence and criteria of a decent life for a person and society as the goal of a social state. Cand. Diss.]. Moscow, 2007, 174 p.
3. Gurlev A.V. *Pravo cheloveka na dostoinuyu zhizn' kak osnovnaya tsennost' sotsial'nogo gosudarstva: dis. ... kand. yurid. nauk* [The human right to a decent life as the main value of the social state. Cand. Diss.]. St. Petersburg, 2001, 194 p.
4. Malahov V.P. *Filosofiya prava* [Philosophy of law]. Moscow, Akad. proekt, 2001. 174 p.
5. Nikolaenko I.N. *Sotsial'no-pravovoe gosudarstvo i pravo cheloveka na dostoinoe sushchestvovanie: dis. ... kand. yurid. nauk* [Social-legal state and the human right to a decent existence. Cand. Diss.]. Moscow, 2008. 194 p.
6. Novgorodcev P.I. *Pravo na dostoinoe chelovecheskoe sushchestvovanie* [Right to a decent human existence]. *Polyarnaya Zvezda*, 1905, no. 3, pp. 214–222.
7. Chepurin V.V. *Pravo cheloveka na dostoinuyu zhizn' i sostoyanie ego osushchestvleniya v sovremennoy rossiiskom obshchestve: Teoretiko-pravovoi analiz: dis. ... kand. yurid. nauk* [The human right to a decent life and the state of its implementation in modern Russian society: Theoretical and legal analysis. Cand. Diss.]. Vladimir, 2005, 152 p.

INNA Yu. SEMENOVA – Senior Lecturer, Department of Civil Law Disciplines, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (iysemenova@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-7557-228X>).

Формат цитирования: Семенова И.Ю. Проблемы реализации права на достойную жизнь в условиях обновленной России [Электронный ресурс] // *Oeconomia et Jus*. 2024. № 3. С. 69–76. URL: <http://oecomia-et-jus.ru/single/2024/3/8>. DOI: 10.47026/2499-9636-2024-3-69-76.